

# 信息化时代学生学习的新模式探究

何晓霞

(唐山幼儿师范高等专科学校,河北 唐山 063700)

**摘要:**在教育改革持续推进、教育新政陆续实施的背景下,学生具备了更多自主支配时间,因而以碎片时间利用为主、基于微学习资源的自主学习模式逐步诞生。信息时代背景下,自主探究是学生学习的主要方式,可通过学习模式的调整培养学生的自主学习能力,从而为高等专科学院教学成果的提升提供有益支持。基于此种情况,本文章将从信息时代学生学习新模式的分析入手,进一步探讨推动信息化时代学生学习模式的有效途径。

**关键词:**信息化;科专业;自主学习;教学模式

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.263

在科技高速化发展的过程中,信息时代悄然来临,并且逐渐实现了与教育领域的深度融合,转变了以往的教学模式,为学生带来了更加新颖的学习体验。鉴于传统教学模式与当今社会的人才培养模式的不相匹配,需要基于信息化背景实现新型教学模式的构建,逐渐稳固学生的主体学习地位,培养出契合信息时代社会需求的信息化与专业化人才,也起到为教育信息的未来发展提供导向作用。

## 1 信息化时代学生学习的新模式

信息时代背景下,学生有更多的碎片时间,因而需要针对这一短暂停性、非连续的时间利用新型微学习资源展开自主学习,需要通过学习模式的科学设计从而快速与精准地找到利于学习的微学习资源。

1.1 智能搜索模式。学生通过高智能化的搜索实现网络上多媒体资料、FLASH 动画、视频课程等微资源的整合与利用,可以以某个主题、知识点为检索条件,或是根据媒体类型进行所需学习资源的检索与查找,搜索到类型不一、内容丰富的微资源,从而在这些资源辅助下可以进行自主性知识的预习与巩固。

1.2 章节导航模式。基于碎片时间的微学习模式,所应用的是连续性或是模块化的学习资源,因而资源利用过程中应注重于课程资源导航模式的科学设计,不仅要确保课程设计的系列性特点,也要设计出目标索引式导航,从而实现微学习资源的精准查询与利用,帮助学生了解当前学习所处学习位置,从而更好的展开自主学习。

1.3 自动推荐模式。与上述两种主动性学习模式不同,自动推荐模式是指微学习平台通过验证学生身份而自动识别其学习进度,从而主动为其推送接下来的学习内容,提供重难点知识,或是推送学生自主定制的学习内容等。同时,以学生的学习记录为依据,对学生的错题进行管理,并为学生推送适合其学习能力的知识内容。在此种学习模式下,教师也可针对学生的薄弱之处为其推荐相匹配的资源,节约学生选择资源的时间,帮助学生更好地进行自主学习。

1.4 学习共同体模式。目前学生对微信、微博等互动性软件的利用率较高,因此,可以以这些新媒体平台为基础,使学生可以在网上与其他同学展开实时性的互动与交流,从而增强学生之间的互动性,通过学习共同体的构建,在学习的合作探索与经验分享过程中,连续性利用碎片时间进行自主学习,从而进一步强化知识学习效果。

## 2 推动信息化时代学生学习模式的有效路径

2.1 普及移动设备,利用碎片时间。在科技不断发展的背景下,信息技术逐渐普及性应用,无线通信技术也快速发展,学生有大量的碎片时间,因而高校应加强自身硬件设备功能的丰富与优化,加快无线网络覆盖进程,培养学生利用碎片化时间进行微学习的习惯,使学生可于任何时间与地点,在智能手机、IPAD 等终端支持下,依托于互联网,利用碎片化时间实现高效的学习,进一步促进微学习模式的推广与应用。

2.2 完善学生自主学习方案,适合学生自主学习的需求。教师应对当前高等专科学院的人才培养需求进行分析,突破传统课程教学模式限制,将信息化教学模式引入到教学过程当中。应立足教材、深入分析教材知识

内容,并在此基础上建立一个更加完善、有利于学生自主学习的教学方案。教师选用差异化的信息化教学方式展开教学,将探究式学习模式引入教学中,针对学生的学习基础、个性特征及知识接受能力实现差异化教学。不同学习阶段应为学生设置不同的学习任务,可将其分成基础性、应用性、探究性、综合性四种任务类别,并详细提出各阶段学习任务的要求,确保学习任务形式的多元化,引入案例式及问题式学习任务,或是应用创新型任务,以实现学生自主学习内驱力的有效激发。

2.3 充分发挥网络平台优势,及时解决个性化的学习问题。互联网的诞生与发展,突破了教育领域中时间及空间的限制,可构建更加开放型的学习互动平台。为此,高校需要确保网络平台优势的充分展现,通过丰富性微学习资源的提供,引导学生自主进行学习,从而实现学生知识体系的不断扩充与完善。高校应严格筛选信息资源,实现校园内学习信息的充分共享。教师可将教学大纲、教学课件上传到网络平台之上,或是设计针对性的练习题,学生可结合自身学习情况下载相关文件,从而自主进行课前预习与课后复习,参与社区讨论,可确保学习中遇到的问题得以快速解决,从而实现个性化的学习。

2.4 重视过程性评价。以往是在教学完成后针对所取得的教学成果进行评价,此种结果性评价模式对学生学习过程的关注度不足,对学生日常学习过程中自主学习能力的培养不够专注,未能明确学生学习过程有效性与所得结果之间的必然关联。为此,高专学校应在学生自主学习能力培养的同时,对传统的教学评价方式进行转变,在结果性评价基础上引入过程性评价,在这两种评价方式的有机结合之下,通过课程考核比重的合理调节,构建一个更具科学性、评价结果更加客观与准确的教学评价机制。教师应以课程内容为依据,选择应用适合的评价方式,也要增强学生对课程评价方式的了解,使之能提高对学习进度控制的准确性,加强其对自身知识基础与学习能力的了解。通过可行性学习方案的调整实现对自身的薄弱之处进行弥补,从而为专业课程学习成效的提升提供保障。

## 3 结论

信息化时代背景下,信息化教学模式逐步融合到了传统教学模式中,同时,也实现了教学模式向学生自主学习模式的转变。为此,高专学校首先要普及校园无线网络、移动设备的普遍应用,加强碎片时间的利用,还要完善学生自主学习方案,确保可以对学生自主学习需求的满足,且要充分发挥网络平台优势,及时解决个性化的学习问题,还应提高对过程性评价的重视,在这些举措的联合应用下更好地利用微学习资源,依托网络及信息技术手段实现学生自主学习,从而培养出符合信息时代人才需求标准的复合型人才。

## 参考文献

- [1]刘孙贤,孙立红.信息化条件下促进学生自主学习教学模式研究[J].求知导刊,2017(29):137.
- [2]李兰.信息化环境下自主学习模式构建与实践[J].知识经济,2015,37(4)(23):174-175.